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高二物理练习题
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1.质子和一价钠离子分别垂直进入同一匀强磁场中做匀速圆周运动,如果它们的圆周半径恰好相等,这说明它们在刚进入磁场时:                                       (    )

A.速率相等       B.带电量相等           C.动量大小相等                D.质量相等

2.“中国月球着陆探测器”在中国航天馆揭开神秘面纱．它将带着中国制造的月球车，在38万千米之外的月球表面闲庭信步．月球的表面长期受到宇宙射线的照射，使得“月壤”中的eq \o\al(3,2)He含量十分丰富，科学家认为，eq \o\al(3,2)He是发生核聚变的极好原料，将来eq \o\al(3,2)He也许是人类重要的能源，所以探测月球意义十分重大．关于eq \o\al(3,2)He，下列说法正确的是(　　)
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A.eq \o\al(3,2)He的原子核内有三个中子两个质子

B.eq \o\al(3,2)He的原子核内有一个中子两个质子

C.eq \o\al(3,2)He发生聚变，放出能量，一定会发生质量亏损

D.eq \o\al(3,2)He原子核内的核子靠万有引力紧密结合在一起
3.矩形线圈ABCD位于通电直导线附近,如图所示,线圈和导线在同一平面内,且线圈的两个边与导线平行,下列说法正确的是:(    )

[image: image28.bmp]A.当线圈远离导线移动时,线圈中有感应电流   

B.当导线中的电流I逐渐增大或减小时,线圈中无感应电流

C.当线圈以导线为轴转动时,线圈中有感应电流

D.当线圈以CD为轴转动时,线圈中有感应电流

4.若在磁场是由地球表面带电产生的,则地球表面带电情况是: (    )

A.正电             B.负电           C.不带电              D.无法确定

5．下列说法正确的是(　　)

A．中子和质子结合氘核时吸收能量

B．放射性物质的温度升高，其半衰期减小

C．某原子核经过一次α衰变和两次β衰变后，核内中子数减少4个

D．γ射线的电离作用很强，可用来消除有害静电
6.矩形线圈在匀强磁场中,绕垂直磁场方向的轴匀速转动时,线圈跟中性面重合的瞬间,下列说法中正确的是: (    )

A.线圈中的磁通量为零                                B. 线圈中的感应电动势最大

C. 线圈的每一边都不切割磁感线                       D.线圈所受到的磁场力不为零

7.正离子源发射出正离子经加速电压后,进入互相垂直的电场和磁场中,电场和磁场方向如图所示,发现离子向上偏转,要使离子沿直线通过混合场,需要: (    )

A.增大电场强度E,减小磁感应强度B

B.增大电场强度E,减小加速电压U

C.适当增大加速电压U

D.适当减小电场强度E

9.如图所示,abcd为一闭合金属线框，用绝缘线挂在固定点O，当线框经过匀强磁场摆动时，可以判断（空气阻力不计）:(    )

A.线框进入磁场或离开磁场时，线框中均有感应电流产生 

B.线框进入磁场后，越靠近OO/线时，电磁感应现象越明显

C.此摆最终会停下来               D.此摆的机械能不守恒

10.如图所示,L为一个带铁芯的线圈,R是纯电阻,两支路的直流电阻相等,那么在接通和断开开关瞬间,两表的读数I1和I2的大小关系分别是: (    )

A. I1<I2, I1>I2         B. I1>I2, I1<I2            C. I1<I2, I1=I2            D. I1=I2, I1<I2

11.如图所示,abc为三个同心圆环,且在同一平面内,垂直于此平面向里的磁场局限在b环内部,当磁场减弱时,三个金属圆环中产生的感应电动势的大小关系是:(    )

A.Ea>Eb>Ec   B. Ea<Eb<Ec   C. Ea<Eb=Ec   D. Ea=Eb>Ec

11．(2011·合肥模拟)质量为m、速度为v的A球与质量为3m的静止B球发生正碰．碰撞可能是弹性的，也可能是非弹性的，因此，碰撞后B球的速度可能有不同的值．碰撞后B球的速度大小可能是(　　)

A．0.6v　　　　
B．0.4v　　　　
C．0.2v　　　　
D．v
12．2010年2月，温哥华冬奥会上，我国代表团凭借申雪/赵宏博在花样滑冰双人滑比赛中的完美表现，获得本届冬奥会上的第一块金牌，这也是中国队在花样滑冰赛场上获得的首枚奥运会金牌．若质量为m1的赵宏博抱着质量为m2的申雪以v0的速度沿水平冰面做直线运动，某时刻赵宏博突然将申雪向前水平推出，推出后两人仍在原直线上运动，冰面的摩擦可忽略不计．若分离时赵宏博的速度为v1，申雪的速度为v2，则有(　　)

A．m1v0＝m1v1＋m2v2
B．m2v0＝m1v1＋m2v2
C．(m1＋m2)v0＝m1v1＋m2v2
D．(m1＋m2)v0＝m1v1
二．实验题（ 本题14分）

13.（4分)某同学用游标卡尺和螺旋测微器分别测量一薄的金属圆片的直径和厚度，读出下图中的示数，该金属圆片的直径的测量值为________cm，厚度的测量值为________mm.
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14．（10分）某同学在探究规格为“2.5V，0.6W”的小电珠伏安特性曲线实验中： 
（1）在小电珠接入电路前，使用多用电表直接测量小电珠的电阻，则应将选择开关旋至_______档____倍率（选填“×1”、“×10”、或“×100”）进行测量。正确操作后，多用表的示数如图甲所示，结果为   ___Ω。
（2）该同学采用如右图乙所示的电路进行测量。现备有下列器材供选用：
A.量程是0～0.3A，内阻是0.5Ω的电流表
B.量程是0～3A，内阻是0.1Ω的电流表
C.量程是0～3V，内阻[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是6kΩ的电压表
D.量程是0～15V，内阻是30kΩ的电压表
E.阻值为0～1kΩ，额定电流为0.5A的滑动变阻器
F.阻值为0～10Ω，额定电流为2A的滑动变阻器
G.蓄电池(6V内阻不计）
H.开关一个，导线若干.

①．为使测量结果尽量准确，电流表应选用      ，电压表应选用     ，滑动变阻器应选用         .(只填字母代号) 
②．在实验过程中，开关S闭合前，滑动变阻器的滑片P应置于最__________端。（填“左”或“右”） [image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





③．在实验过程中，已知各元器件均无故障，但闭合开关S后，无论如何调节滑片P，电压表和电流表的示数总是调不到零，其原因是_______点到_______点的导线没接好，（图乙中的黑色小圆点表示接线点，并用数字标记，空格中请填写图乙中的数字，如“2”点到“3”点的导线）
④．该同学描绘出小电珠的伏安特性曲线示意图如图丙所示，则小电珠的电阻随工作电压的增大而__________（填：“不变”、“增大”或“减小”）
.

三.计算题:(本题共4个题,计40分,解答时写出必要的文字说明,方程式和重要演算步骤,只写出最后答案的不能得分,有数值计算的题,答案中必须明确写出数值和单位)

15.(8分)如图所示,两根平行放置的导电轨道,间距为L,倾角为θ,轨道间接有电动势为E(内阻不计)的电源,整个导轨处在一个竖直向上的匀强磁场中,电阻为R的金属杆ab与轨道垂直放于导电轨道上静止,轨道的摩擦和电阻无不计,要使ab杆静止,磁感应强度应多大?（设金属杆的质量为m）

16. (10分) 如图所示,为交流发电机示意图，匝数为n=100匝矩形线圈，边长分别10cm和20cm，内电阻r=5Ω，在磁感应强度B=0.5T的匀强磁场中绕OO’以轴ω=
[image: image4.wmf]2
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 rad/s角速度匀速转动，线圈和外电阻为R=20Ω相连接，求:

(1)S断开时，电压表示数；

(2)开关S合上时，电压表和电流表示数。 

17. (10分)某发电站,通过升压变压器、输电线和降压变压器，把电能输送给生产和照明组成的用户，发电机输出功率为100kW，输出电压是400V，升压变压器原、副线圈的匝数之比为1:25，输电线上功率损失为4%，用户所需电压为220V，求：

(1)输电线的电阻和降压变压器的匝数比为多少? 

(2)若有60kW分配给生产，其余电能用来照明，那么可供40W的电灯多少盏？

18.(12分)如图所示,真空室内存在匀强磁场,磁场方向垂直于图中纸面向里,磁感应强度的大小B=0.6T,磁场内有一个平面感光板ab,板面与磁场方向平行,在距ab的距离为L=16cm处,有一个点状α放射源S,它向各个方向发射α粒子,粒子的速度都是v=3.0×106m/s.已知α粒子的电荷量与质量之比q/m=5.0×107C/kg.现只考虑到图纸平面中运动的粒子,求:

(1)α粒子的轨道半径和做匀速圆周运动的周期.

(2)ab上被α粒子打中的区域长度.

参考答案

一.选择题

 1.C 2.BC 3.AD 4.B 5.C 6.C 7.CD 8.B 9.AD 10.C 11.C 12.C

13.答案：1.240　1.682（1.681—1.683）

.14. （1）欧姆（或Ω）（1分）,×1（1分）, 7（1分）
（2）①ACF （3分）   ②左（1分）     ③1（1分）；5（1分）     ④ 增大（1分）
三.计算题.

15.以轨道为研究对象受力分析,则:


[image: image5.wmf]q

q

cos

sin

F

mg

=

 （2分）


[image: image6.wmf]R

BEL

BIL

F

=

=

（2分）


[image: image7.wmf]R

BEL

mg

q

q

cos

sin

=

Q

（2分） 


[image: image8.wmf]EL

mg

B

q

tan

=

\

（2分）

16. （7分）解:(1) 
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所以S断开时,电压表示数为50V（1分）

(2)
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所以闭合时,电压表示数为40V,电流表示数为2A   (1分)

17. 解:(1) 因为
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（2）P灯=P-
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n= P灯/P1=36×103/40=900盏（2分）

18.(1)
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(2)由几何知识可知,SP1=2r,应为右侧最远处.
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运动轨迹在左侧相切处P2为最远处
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所以区域长度为d=12+8=20cm     (2分)
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